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Naj va žni je za pa ža nje ko je Han nah Arendt iz -
no si u svo joj knji zi Eic hmann u Je ru za le mu (što je ka sni je
na zva no “te o ri jom o ba nal no sti zla”, po mom mi -
šlje nju do sta pre ten ci o zno, jer se u osno vi ne ra di o
za o kru že noj te o ri ji, ne go o pro nic lji vo me uvi du, s
tim da je auto ri ca pr va smo gla hra bro sti da ga jav no i
gla sno iz ne se) pro ti vi se la kon skom od la ga nju Eic -
hman na u ogra đe ni i do bro ču va ni de po nij de mo na,
te se svo di na to da bi se mno gi lju di, da su se ko jim
slu ča jem za te kli na Eic hman no vu mje stu, po na ša li
slič no nje mu. Ska red nost te ne u mo lji ve isti ne – da
naj ve ća zlo dje la ne mo ra ju bi ti eks klu zi vi tet ge net ski
pred o dre đe nih mon stru ma – raz log je što je ona
naj pri je upa ki ra na u “te o ri ju”, da bi on da auto ri ci
pri skr bi la broj ne na pa de i osu de.

Han nah Arendt po sred no se ba vi la fe -
no me nom po slu šno sti, a u tom je smi slu Jo seph Go -
eb bels bio po ne što dru ga či ji lik od Adol fa Eic hma -
nna, ba rem uto li ko jer su ga od li ko va li kre a tiv nost,
ve ća slo bo da od lu či va nja i vi ši rang u hi je rar hi ji na -
ci stič kog re ži ma. Ipak, bio je obi telj ski čo vjek, pa zio
na vanj šti nu i fi ne ma ni re, bri nuo se o svo joj dje ci,
ne dje ljom ih vo dio na iz le te, učio ih li je pom po na -
ša nju, vje što ko ri stio ma lo gra đan ske teh ni ke pri kri -
va nja pro sta štva, te – bez ob zi ra na svoj po li tič ki fa -
na ti zam – ni je po ka zi vao sklo no sti da se osob no ba vi
me sar skim di je lom re a li za ci je Ide je i ne po sred no
okr va vi ru ke.

Ko li ko god to mo glo iza zi va ti gun đa nja,
uvid o “ba nal no sti zla” či ni mi se od go va ra ju ćim ka -
da je ri ječ o sa ti rič koj in ter ven ci ji Mla di ne iz mar ta
ove go di ne: list je ta da – uz po prat ni lu ci dan ko -
men tar – ob ja vio jed nu is pod dru ge vr lo slič ne obi -
telj ske fo to gra fi je slo ven skog po li ti ča ra Bran ka
Grim sa i vi so kog na ci stič kog du žno sni ka Jo sep ha

1 Tekst je iz vor no ob ja vljen u lju b lja -
n skom ča so pi su Me dij ska pre ža, a na -
stao je kao re ak ci ja na skan dal i jav -
nu sa bla zan ko ji su usli je di li na kon
što je tjed nik Mla di na u mar tu 2011.
na svo jim sa ti rič nim stra ni ca ma ob -
ja  vio jed nu is pod dru ge vr lo slič ne
obi telj ske fo to gra fi je slo ven skog po -
li   ti ča ra Bran ka Grim sa i na ci stič kog
ide o lo ga Jo sep ha Go eb bel sa. Haj ku
je otvo re nim pi smom za po čeo po li -
ti čar li be ral ne ori jen ta ci je Gre gor
Go lo bič, usli je di le su go to vo jed no -
du šne osu de me dij skog i in te lek tu -
al nog ma in stre a ma, da bi na po -
sljet ku pro tiv Mla di ne bi lo po dig nu -
to ne ko li ko sud skih tu žbi.



Go eb bel sa, iza zvav ši ti me jav nu sa bla zan i go to vo jed no du šne kri ti ke me dij skog i in -
te lek tu al nog ma in stre a ma.

Kli še i zi ra ni ka rak ter tih osu da mo že bi ti po vod da na tre nu tak sklo ni -
mo u stra nu ono ga ko jeg se šti ti, na i me Grim sa, i upi ta mo se – što je na ma da nas Jo -
seph Go eb bels? Da li nam on uop će išta pred sta vlja, osim za stra šu ju će ap strak ci je
od ko je re flek sno tre ba da nam se za le di krv u ži la ma? O ak tu al nim aspek ti ma nje go -
va ne ka da šnjeg po li tič kog dje lo va nja, na i me, šu ti se ko li ko i o fa ši za ci ji na ših su vre -
me nih dru šta va.

Dru gim ri je či ma: po sto ji li mo guć nost da to što je u na šim za jed nič kim
me mo rij skim kar ti ca ma upi san kao jed no od sim bo lič kih zna me ni to sti Vr hov no ga
Zla – ne ga tiv ni ju nak iz mi to lo škog ar hi va po vi je sne ka ta stro fe kraj njih raz mje ra –
iz me đu osta lo ga Go eb bel sa či ni ne po de snim za da na šnju upo tre bu, čak i na te ri to -
ri ju za jam če ne “slo bo de du ha” ka kvo ga no mi nal no za u zi ma po li tič ka sa ti ra? Di le -
mu mo že mo i po op ći ti i iz vr nu ti: da li je zlo ćud ne ma ni pu la to re i evi dent ne po li -
tič ke šte to či ne pri hva tlji vo bez mi lo sti kri tič ki de ma ski ra ti pri je ne go se do go de ge -
no ci di i slič na sra nja?

Sto ga dr žim da je pi ta nje ko je je (valj da zbog re kre a tiv ne po tre be da se
is tra žu je ne što po put flek si bil no sti de mo kra ci je) u je ku skan da la sve vri je me leb dje -
lo u po za di ni – “Da li je ne pri mje re no us po re đi va ti Grim sa s Go eb bel som?” – pot -
pu no po gre šno. Pra vo pi ta nje gla si: Što ako iz me đu Grim sa i Go eb bel sa ne po sto ji
su štin ska raz li ka, pa je sve osim nji ho ve di rekt ne us po red be sa sta ja li šta od go vor nog
ra zu ma ne pri hva tlji vo?

Ne ma sum nje da Bran ko Grims u svom po li tič kom an ga žma nu ko ri sti
“ge bel sov ske” me to de: od to ga da je pre da ni de ma gog i ma ni pu la tor, da in zi sti ra na
la ži ma ko je će se upor nim po na vlja njem po če ti do ži vlja va ti kao isti ne, da naj va žni -
ji sa dr žaj po li ti ke vi di u pro pa gan di stič kom dje lo va nju (uklju ču ju ći jav nu pre zen -
ta ci ju vla sti te “obi telj ske idi le”), pre ko ozlo gla ša va nja po li tič kih pro tiv ni ka kao dr -
žav nih ne pri ja te lja i na ci o nal nih iz daj ni ka, op tu ži va nja li je vih stra na ka kao na -
sljed ni ca ko mu ni stič kog re ži ma, za stra ši va nja gra đa na s “cr ve nim eli ta ma” ko je su
“po pr ska ne kr vlju”, pa do ne u vi je no ra si stič kog dis kur sa pri li kom de mo ni zi ra nja
iz bri sa nih (me đu ko ji ma je – što je za na šu te mu va žno – čak 5.300 dje ce)… Mo gli
bi smo re ći da se Grims, kao ak tu al na po li tič ka oso ba, sa vr še no ukla pa u vi še od pet -
na est go di na sta ru ocje nu Rast ka Moč ni ka pre ma ko joj je re tro ak tiv na mi sti fi ka ci ja
“ko mu ni zma” ne po sred no u slu žbi po ku ša ja uvo đe nja fa ši zma.

Pro blem je, oči gled no, što je Mla di na svo jom gra fič ko-sa ti rič nom in ter -
ven ci jom tu či nje ni cu ne u god no is tak nu la, što je ra svi je tli la za tam nje ni seg ment
stvar no sti, a to se – iz per spek ti ve vla da ju ćeg su sta va – ne sma tra kon struk tiv nim na -
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či nom su dje lo va nja u nje go va nju za jed nič kih vri jed no sti. Uni so na op tu žba za “zlo -
u po tre bu” Grim so ve dje ce, kao što će mo ka sni je po ka za ti, pred sta vlja pu ku iz li ku;
bu du ći da bi ja sno upi ra nje pr stom u stvar ni gri jeh Mla di ne pod ra zu mi je va lo sta no vi -
tu de mo krat sku dis kre di ta ci ju, “zlo u po tre ba dje ce” po ka za la se kao bo gom da ni ma -
ne var da se re a lan ide o lo ški kon flikt pre ba ci u sfe ru fik ci je jav nog mo ra la.

U do ba ka da je pro gla še na op ća ido la tri ja mli ječ nog na ra šta ja, to je
pri lič no za hval na ope ra ci ja, bu du ći da su dje ca ide a lan pred lo žak za po di za nje mo -
ral ne pa ni ke. Me đu tim, da se Mla di na sa ti rič ki spr da la s Grim som, uklju ču ju ći kom -
plet nu nje go vu obi telj, u kon tek stu ko ji bi bio li šen pri sut no sti na ci stič ko ga ve li ka -
na, si gur no je da do jav ne ga la me ne bi do šlo. Fo to gra fi je Grim so ve sret ne obi te lji
– na ko ji ma ova, pod ru ko vod stvom pa ter fa mi li a sa, svje sno po zi ra sni ma te lji ma da bi
se uklju či la u po li tič ku kam pa nju i pro mo vi ra la “naj ve ću dru štve nu vri jed nost” –
ob ja vlji va ne su u mno gim slo ven skim no vi na ma, a čak je i u Mla di ni pri je iz bi ja nja
afe re jed na ta kva bi la iz lo že na kao sa ti rič na fo to gra fi ja tjed na, pa se ni tko ni je oso -
bi to uz bu đi vao. Bu du ći da je ri ječ o ba nal noj dvo stru koj igri – po ku ša ju da se go vo -
ri o jed no me, dok se mi sli na dru go – pa ra doks u is ho du je ne mi no van: fak tič ka
zlo u po tre ba dje ce od vi ja se pod pa ro lom nji ho ve za šti te od “zlo u po tre be”.

Ku mu la ci ja dru štve ne ne la go de uzro ko va na je da kle Jo sep hom Go eb -
bel som, a ne ata kom na Grim so ve po tom ke. Oda tle se le gi tim nom na me će di le ma
– da li for si ra nje iza bra nih fi gu ra fa ši zma kao je di nih no si te lja “kraj njeg po li tič kog
zla” mo že po slu ži ti i kao za štit na mje ra za one ko ji su im vr lo slič ni, ali su ima li vi še
sre će (ili ne sre će?) s po vi je snim okol no sti ma, te nji ho vi po li tič ki na po ri ni su (do -
sad) bi li po pra će ni ge no ci di ma i slič nim sra nji ma?

Te ško da se mo že ospo ri ti po sto ja nje svo je vr snog ta bua s ne ga tiv nim
pred zna kom. Su vre me na de mo kra ci je do te se mje re gro zi fa ši zma da sva ko po ve zi -
va nje s njim sma tra pr vo ra zred nom blas fe mi jom. Kao da su se na ša dru štva to li ko
eman ci pi ra la od svo je pro šlo sti da ih sa mo pod sje ća nje na nju une sre ću je, pa se on -
da i “eman ci pa ci ja” nje gu je uglav nom u po zi no ja, s gla vom za bi je nom du bo ko u
pi je sak. Shva ti mo li taj pi je sak kao sim bo lič ko tlo – gdje su oči iz bo de ne če sti ca ma
strikt no za da nih zna če nja – eto pro sto ra gdje se naj ra di je us po sta vlja dis tan ca.

Hi tler, Go eb bels, Him mler, Go e ring i dru gi na ci stič ki pr vo tim ci uži -
va ju po seb nu vr stu in takt no sti. Oni su kroz in du stri ju ko lek tiv ne svi je sti us po sta -
vlje ni kao iza bra na gar ni tu ra zlih sve ti nja ko ji ma se od ri ču ljud ska svoj stva i osta vlja
pu ni pa tro nat nad kar di nal nom po li tič kom iz o pa če no šću. Od lo že ni su na de po nij
de mo na gdje – ne ra ču na ju ći ob zir ne hi sto ri ča re – pri stup bez spe ci jal ne is ka zni ce
u pra vi lu ni je do pu šten, po go to vo ka da je ri ječ o umjet ni ci ma, žur na li sti ma i ko -
me di ja ši ma.
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Po le mi ka na kon pre mi je re nje mač kog fil ma “Ko nač ni pad”, pri mje ri -
ce, ras plam sa la se oko pi ta nja je li Hi tler u nje mu pri ka zan “od vi še ljud skim” i da li
bi ta kvo što smje lo bi ti to le ri ra no. Uosta lom, i Han nah Arendt je svo je dob no – ma -
kar je uka zi va la na či nje ni cu da naj mon stru o zni je u mon stru o znim zlo či ni ma mo -
že bi ti upra vo to što su oni “od vi še ljud ski” – otr pje la na pa de ko ji su pro iz la zi li iz is-
tih mo ti va.

Oda tle, sva ka in ter ven ci ja ko ja bi ne ke dru ge dru štve ne okol no sti ili
lič no sti do ve la u pre ve li ku bli zi nu onih na ci stič kih pred sta vlja po ten ci jal nu pri jet -
nju pod ri va nja i ta ko uklju ču je ri zik da bu de tre ti ra na kao in te lek tu al ni te ro ri zam:
čin za či je je su zbi ja nje oprav da no oslo bo di ti se de mo krat skih ob zi ra. Či ni se da
oču va nje na ci stič kog ta bua kao ne ke vr ste (iz van)po vi je snog eks ce sa – ne na da ne
eks pan zi je zla ko ja se do go di la po put ura ga na ili ka kve dru ge pri rod ne ka ta stro fe –
osim kao traj no upo zo re nje, mo že po slu ži ti i kao sred stvo za ko zme ti zi ra nje da na -
šnji ce.

U pro sin cu 2008. go di ne hr vat ska po li ci ja uhap si la je 22-go di šnjeg
Nik šu Kle ča ka jer se na “fa ce bo ok gru pi” ko ju je po kre nuo po ja vi la fo to mon ta ža
pre mi je ra Ive Sa na de ra u na ci stič koj uni for mi. Kle ča ku je pre tra žen stan, od u ze ti
su mu kom pju ter i mo bi tel, a na kon što se usta no vi lo da on osob no ni je po sta vio fo -
to mon ta žu na mre žu, usli je dio je po li cij ski lov na “in ter na u te” s de se ci ma no vih
hap še nja. Port pa rol po li ci je iz ja vio je da je “is ti ca nje na ci stič kih i fa ši stič kih obi -
ljež ja ka žnji vo, za bra nje no i ne po želj no, te za ko ri šte nje tih sim bo la vri je di nul ti
prin cip to le ran ci je”, iako je bi lo ja sno da je fo to mon ta ža (tre ba re ći: ne us po re di vo
ma nje efekt na i uspje šna od sa ti rič kog ra da Mla di ne) pod ra zu mi je va la kri tič ki od nos
pre ma fa ši zmu, dok u isto vri je me zbog ve li ča nja fa ši zma is ti ca njem nje go vih sim -
bo la (usta ških ka pa, za sta va ili cr nih ma ji ca sa sti li zi ra nim slo vom “U”, što su u mo -
joj ze mlji do sta ra ši re ni fol klor ni ar ti kli) u Hr vat skoj do da nas ni je za bi lje žen slu -
čaj ka zne no ga pro go na.

O afe ri se imao po tre bu ogla si ti i sam pre mi jer Sa na der, iz no se ći su kus
si stem skog ci ni zma: “Vr lo je opa sno re ći da je ob ja vlji va nje na ci stič ke uni for me sa -
ti ra. Ne ma sa ti re ni igra nja s ku ka stim kri žem i na ci stič kim obi ljež ji ma!” (Za ni -
mlji vo je da su re žim ski ope ra tiv ci i Nik šu Kle ča ka po ku ša li di fa mi ra ti zbog “zlo u -
po tre be dje ce”, lan si rav ši u jav nost kon struk ci ju ka ko je 2003. pro tiv nje ga vo đe na
is tra ga “zbog po sje do va nja dječ je por no gra fi je”: “po či ni telj” je ta da imao ne pu nih
se dam na est go di na, bio je na i me u onoj uz bu dlji voj do bi ka da i ma stur ba ci ja pred -
sta vlja svo je vr sni ob lik pe do fi li je.)

Je dan od ekla tant ni jih uda ra na slo bo du go vo ra u Hr vat skoj zbio se ka -
da je dr žav ni od vjet nik 1996. go di ne po di gao tu žbu pro tiv dvo ji ce ured ni ka tjed ni -
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ka Fe ral Tri bu ne – uklju ču ju ći pot pi sni ka ovih re da ka – tra že ći ka znu od po tri go di ne
za tvo ra zbog to ga jer su ta da šnjeg pred sjed ni ka dr ža ve Fra nju Tuđ ma na us po re di li
s fa ši stič kim dik ta to rom Fran ci scom Fran com. Bi zar ni i ner je ši vi “pro ce sni ne spo -
ra zum” u toj pra vo sud noj far si bio je sa dr žan u či nje ni ci da se sam Tuđ man u svo -
jim go vo ri ma u vi še na vra ta po zi vao na Fran ca iz rav no ga ci ti ra ju ći.

Ra zu mi je mo li, da kle, Fra nju Tuđ ma na kao sre di šnji um vla da ju ćeg
po ret ka, on da je taj um po ru čio ka ko ima pra vo ko ri sti ti Fran ca kao svo ga po li tič -
kog uzo ra i u isto vri je me zah ti je va ti da ga ni tko – pod pri jet njom sud skog pro go na
– ne us po re đu je s Fran com. Za lo žio se za an ti fa ši stič ki ugo đaj kon zu mi ra nja fa ši -
zma; ugo đaj ko ji će – ako ne mo že dru ga či je – bi ti za ve den pri nud nim pu tem; ugo -
đaj ko ji je – u ne što raz bla že nim ver zi ja ma – ovih da na pri lič no ra ši ren…

Ni je li Jo seph Go eb bels za ta je ni uzor da na šnjim po li tič kim me nadž -
men ti ma? Ni je li on ne pri zna ti gu ru onih ko ji ga se te a tral no gro ze? Nje gov po zna -
ti kre do da “do volj no če sto po no vlje na laž po sta je isti na” do ži vlja va da nas svoj “de -
mo krat ski” re vi val i po sta je – mo žda upra vo za hva lju ju ći de mon skoj izo li ra no sti
tvor ca ko va ni ce? – op će pri hva će na teh ni ka ma sov no ga uvje ra va nja. Ko li ko po li ti -
ča ra da nas ne bi šte dje li nov ca da ne ka kvog klo na mi ni stra pro pa gan de Tre ćeg Re -
ic ha an ga ži ra ju za svo jeg PR-agen ta, ako već sa mo stal no ne bi uspi je va li do seg nu ti
nje go ve ka pa ci te te? Tko još vje ru je da bi ih u to me pri je či le mo ral ne ili ide o lo ške
pred ra su de?

Već sa ma sve pri sut nost mar ke tin ških agen ci ja u tzv. po li tič kom ži vo tu –
či nje ni ca da su moć ni je stran ke da nas ne za mi sli ve bez mno go ljud nih po go na ko ji će
se pro fe si o nal no ba vi ti ma ni pu li ra njem jav no sti – svje do či da je or ga ni zi ra no la ga -
nje po sta lo pr vo ra zred no po li tič ko go ri vo; da je efi ka sni pla sman vla sti te ro be na
tr ži štu ob ma na za pra vo naj va žni ji sa dr žaj “pro gra ma do bro bi ti” ka kvi se ofi ci jel no
nu de.

U tom je po gle du Go eb bels sa svo jim po stig nu ći ma sa mo bes kru pu lo -
zni ji dio tra di ci je, i to – za ne vo lju – tra di ci je ko ju su vre me ni po li tič ki ak te ri, sve
re dom mla do mi sni ci u hra mu de mo kra ci je, ni su od ba ci li, na pro tiv, i sva je pri li ka
da je upra vo zbog to ga ta ko agre siv no po ri ču. Bran ko Grims da le ko je is pod ra zi ne
ori gi na la za ko jim po taj no žu di, no ni je je di ni: uz ne što zlo be mo glo bi se pri mi je -
ti ti ka ko uje di nje ni na sr taj na Mla di nu i ni je ni šta dru go ne go pro svjed lo ših ko pi ja.

Od vi še je ele me na ta ko ji uka zu ju na to da fa ši zam sva ko dne vi ce – ko ji se
stal no de kla ri ra i si stem ski užlje blju je kroz for me vla sti te su prot no sti, is po sta vlja ju -
ći se kao kon ti nu i ra ni ples pod ma ska ma – bez bri žno mi go lji za šti ćen (iz me đu osta -
lo ga!) stra vom ko ju emi ti ra ve li ki (a)hi sto rij ski Pro jekt Mra ka, a ta mo de žu ra pre -
to ri jan ska gar da za ta je nih in spi ra to ra.
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Uto li ko se vri je di vra ti ti na šem po čet nom pi ta nju, bla go ga mo di fi ci ra -
ti i po sla ti na adre su li be ra la: Što ako bi lo ka kva kri ti ka Grim sa ko ja će iz o sta vi ti Go -
eb bel so vo po li tič ko na sli je đe sa mo pri do no si sna že nju vla da ju će hi po kri zi je?

Gdje ca ru je li ce mjer je, obič no su dje ca u bli zi ni. Na ri ca nje nad nji ho -
vom ugro že nom ne vi no šću jed na je od omi lje nih fi gu ra ko jom se ogla ša va pri vid
skup ne hu ma no sti. Osi gu ra nje nji ho ve “bez bri žno sti” – ili ti “eks te ri to ri jal no sti” u
od no su na op ću bi je du dru štve no ga oko li ša – sa vr šen je po vod za na vla če nje vi so kih
či za ma i za te za nje opa sa ča.

Ako bi smo “po ru ku” dvi ju fo to gra fi ja ko je je Mla di na do ve la u za jed nič -
ki kon tekst či ta li na naj pri zem ni ji na čin, kao što to či ne za bri nu ti na pa da či, Grim -
so va dje ca ni su us po re đe na s Go eb bel som, ne go s nje go vom dje com, a ova bi – pre -
ma istim bo le ći vim kri te ri ji ma – ta ko đer tre ba la za slu ži va ti ne što mi lo srd nog hu -
ma ni zma. Me đu tim, za njih mi lo sti ni od ko ga ne ma. Zbog če ga? Ne po sto je ni ka -
kvi po ka za te lji pre ma ko ji ma bi smo mo gli za klju či ti da su Grim so va dje ca išta bo lja
(ili lo ši ja) od Go eb bel so ve, osim što se pod ra zu mi je va da ova po to nja za ro di te lja
ima ju ču do vi šte.

Ta ko se i ka rak ter “po vre da” svo di is klju či vo na od nos pre ma pa ter fa mi -
li a su: Grim so va dje ca mo gla bi bi ti du šev no ozli je đe na zbog su o ča va nja s tim da im
ne tko oca us po re đu je s Go eb bel som. No, istu bi ta kvu ozlje du mo gla za do bi ti i da se
ni su za te kla na fo to gra fi ji. I da lje – što ako je us po red ba toč na, pa je bol uzro ko va -
na ot kri ćem to ple vo de?

Ona je ne sum nji vo toč na i zbog to ga što Grims, sa svim “ge bel sov ski”,
vla sti tu dje cu – iz la žu ći ih zbog pro pa gand nih raz lo ga fo to graf skim objek ti vi ma –
ko ri sti kao re pro ma te ri jal za svo je po li tič ke am bi ci je, uvla či u svo je po li tič ke utak -
mi ce i po slje dič no im na mje nju je ulo gu žr ta va. Bu du ći da je bio kon ze kvent ni fa -
na tik, Go eb bels je vla sti tim po tom ci ma do slov no pre su dio, dok je Grims svo ji ma
na mi je nio ulo gu osob nog po li tič kog de ko ra, a to već u do sta kon kret nom smi slu –
ko ri ste ći pa tos uz ne mi re nih mo ra li sta – mo že mo sma tra ti ubi ja njem dje tinj stva.

U sva kom slu ča ju, tre ba am pu ti ra ti in te li gen ci ju da bi se za klju či lo ka -
ko su Grim so va dje ca – bez ob zi ra što se na la ze na ob ja vlje noj fo to gra fi ji – na bi lo
ko ji na čin pred met po li tič ke sa ti re, kao što je ne in te li gent no su di ti Go eb bel so voj
dje ci (ko ja su ta ko đer na fo to gra fi ji) na osno vi po li tič kog dje lo va nja nji ho va oca. A
sa ti ra, po go to vo ako je do bra, ne ra ču na s ne in te li gent ni ma.

Is prav no po de še na po li tič ka sa ti ra iza zi va ne la go du, a ne bez bri žan
smi jeh. Ona bi u ve ćoj mje ri tre ba la raz gi ba ti sto mak ne go če lju sti. Po li tič ka sa ti ra
u svo jim naj bo ljim di o ni ca ma ni je nu žno po pri šte neo b u zda ne ima gi na ci je, već či -
ni ono što po sti že Mla di na: su o ča va nas sa za tam nje nim di je lom stvar no sti, naj če šće
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uz ko ri šte nje mi ni mal nih teh nič kih in ter ven ci ja. Ako joj je ima nent no pre tje ri va -
nje – ko je se obič no ve zu je uz sa ti ru, ta ko da mo že po slu ži ti i za iz li ku i za ba ga te li -
zi ra nje – on da je to pre tje ra no ja ko su o ča va nje sa za tu re nim isti na ma o na šem dru -
štve nom re a li te tu. Me đu tim, za ta kvo što tre ba ima ti vr lo osje tlji ve i iz o štre ne sen -
zo re. Upra vo su ti sen zo ri, uosta lom, Mla di nu i uči ni li naj po tent ni jim no vi na ma na
pro sto ru (ne ka da šnje) stvar ne i (da na šnje) biv še Ju go sla vi je.

La ko bi bi lo po ka za ti da na mr šte ne kri ti ke zbog “pre la že nja gra ni ce”,
ma kar se dru ga či je pred sta vlja ju, taj no upo ri šte ne ri jet ko ima ju baš u ne do stat ku
pre tje ri va nja (“To ni je sa ti ra!”), jer se do ga đa po re me ćaj pre šut no do go vo re nih
pra vi la igre: do ga đa se pro va la re al no sti u zo ni gdje se oče ku ju iz mi šljo ti ne. Ka da
ot klo ni mo ide o lo ške ko no ta ci je (za o gr nu te u mo ra li stič ko ru ho), u osno vi se ra di o
op tu žba ma za iz ne vje ra va nje žan ra. Od go va ra ju ći stu panj oči gled ne ka ri ki ra no sti,
na i me, obič no jam či bez bol nu za ba vu. Oni ko ji ta kvu za ba vu ne pro na đu, oni ko ji
su upu će ni u fi ne se po li tič ke ko rekt no sti i kon struk tiv nog žur na li zma, mo gu da kle
s pu nim pra vom uz vik nu ti “To ni je sa ti ra”, ali – ko ga bri ga? Naj sla đa mi si ja po li -
tič ke sa ti re i jest u to me da iz ne vje ri svo ju iz vje snost.

Sa svo jim ko le ga ma sam sre di nom 1992. – u vri je me dok Fe ral još ni je
bio sa mo sta lan tjed nik, već sa ti rič ki do da tak u ta da šnjoj Slo bod noj Dal ma ci -
ji – sa či nio pri log ko ji je u svo joj teh nič koj iz ved bi (a bog me i po ru ci) sa svim na li -
ko vao ra du ka kvo ga je ob ja vi la Mla di na. Pre ko či ta ve no vin ske stra ni ce, jed na is pod
dru ge, bi le su ob ja vlje ne tri do ku men tar ne fo to gra fi je, a na nji ma škol ski uče ni ci
ko ji po zi ra ju za “raz red nu uspo me nu”. Bi li su to raz re di ko je su po ha đa li Hi tler,
Sta ljin i Tuđ man. Sve sli ke bi le su po ve za ne za jed nič kim ob ja šnje njem: “Ve li ki vo -
đa, zad nji red, sre di na”. Na auten tič nim fo to gra fi ja ma, na i me, upa da lo je u oči da
uče ni ci Hi tler, Sta ljin i Tuđ man za u zi ma ju toč no isto mje sto, na vr hu pi ra mi de –
zad nji red, sre di na. Na slov pri lo ga, na tra gu Go eb bel so ve pro pa gand ne pa ro le, bio
je je di ni mo guć: “Jed na ško la, je dan raz red, je dan đak”.

Ne što ka sni je HDZ je pre u zeo kon tro lu nad Slo bod nom Dal ma ci jom, i to uz
po moć od re da na o ru ža ne po li ci je, dr žav ni od vjet nik je zbog sa ti rič kog pri lo ga po -
di gao op tu žni cu, da bi je ubr zo po vu kao, po što mu do ku men tar na pri ro da in kri -
mi ni ra ne gra đe ni je da va la pre vi še ma ne vra u even tu al nom sud skom pro ce su, no
jed na je re ak ci ja oso bi to za ni mlji va za na šu te mu: Slo bo dan Pro spe rov No vak, ta -
da šnji pred sjed nik hr vat skog PEN-a – or ga ni za ci je ko ja je for mal no po sve će na za -
šti ti slo bo de go vo ra – upu tio je pro test no pi smo me đu na rod nom PEN-cen tru,
tra že ći da ovaj sta ne u za šti tu Fra nje Tuđ ma na, ina če čla na PEN-a, zbog “bje so -
muč nih na pa da” ko ji “idu to li ko da le ko da se ovaj pi sac us po re đu je s Hi tle rom i Sta -
lji nom”.
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Že lim re ći: svat ko ima svo ga Gre go ra Go lo bi ča. Pri bli žiš li se ne ko me
od sa kra li zi ra nih ču do vi šta, ne ko me od po vi je sno ovje re nih zli ko va ca, s na mje rom
da ga zbog zr cal nog efek ta krat ko pro ve deš kroz da na šnje vri je me, si gur no je da će iz
za sje de is ko či ti ne ki Go lo bič i pre pun bri ge za sud bi nu čo vje čan stva uz vik nu ti
“Stoj”. De po nij de mo na ču va li be ral na voj ska na o ru ža na do brim na mje ra ma,
umjet nim zu bi ma i re to ri kom sr ce dra pa telj nog hu ma ni zma.

Sve dok Go eb bels i nje go vo dru štvo ba u lja ju kroz na še pre dodž be kao
čud na mi to lo ška bi ća – s ro go vi ma, isu ka nim oč nja ci ma, na ši lje nim re po vi ma, va -
trom ko ju blju ju iz usta i jar ko ze le nom te ku ći nom što ko la nji ho vim ti je li ma umje -
sto ljud ske kr vi – da vat će svoj do pri nos mi to lo gi za ci ji da na šnji ce. Po slu žit će za po -
sti za nje učin ka gro mo bra na. Ako do iz vje sne mje re zlo u po tri je bi mo onu Moč ni ko -
vu ocje nu o “re tro ak tiv noj mi sti fi ka ci ji 'ko mu ni zma'”, mo gli bi smo, vo ze ći u dru -
gom smje ru, pri mi je ti ti da je ta bu i zi ra nje ne ka da šnje na ci stič ke po li ti ke – im pe ra -
tiv da se ona za mr zne u pro šlo sti, obi lje ži pe ča tom s nat pi som “pa kao” i ko ri sti is -
klju či vo u ar hiv sko-edu ka tiv ne svr he – u iz rav noj slu žbi za šti te da na šnjih fa ši sto id -
nih prak si. In zi sti ra nje na ne do dir lji vo me sta tu su fa ši stič ko ga zla ta ko je sa mo jed -
na od va ri jan ti nje go va po ri ca nja.

Stvar na sub ver ziv na moć Mla di ni ne pro vo ka ci je ne pro iz la zi iz to ga što je
ona či nom sa ti rič kog na si lja po ve za la su prot no sti, ne go oda tle što je spo ji la ne što do
te mje re slič no da se po ve zi va nje sma tra ne do pu šte nim i iz i sku je oštru mo ral nu
osu du, a po mo guć no sti i jav ni linč. Sna ga Mla di ni ne sa ti re, kao što re koh, u to me je
što ona ni je ka ri ka tu ra. Ako je nje zin efekt na po sljet ku ko mi čan, on da to ni je zbog
to ga što je Grims po ve zan s Go eb bel som, već je naj ko mič ni je to što Grims vje ru je da
ni je na lik Go eb bel su. A to je ujed no – shva ti mo li glav nog ju na ka kao “po li ti ča ra
na šeg do ba”, mno go vi še ti pič nog ne go što bi bio eks cen tri čan – ono što iza zi va ko -
lek tiv nu ner vo zu.

Kao i u mno gim dru gim slu ča je vi ma, neo sno va no se vje ru je da tam no -
si vo odi je lo go spo di na Grim sa ne ma kroj fa ši stič ke uni for me.
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